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Introduction
For the past several years, PRRI’s American Values Atlas survey has asked a series of questions to 
assess the attitudes of Americans regarding three key policy areas related to LGBTQ rights:

•	 Laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender people against discrimina-
tion in jobs, public accommodations, and housing

•	 Allowing a small business owner in your state to refuse to provide products or services to 
gay or lesbian people if doing so would violate their religious beliefs

•	 Allowing gay and lesbian couples to marry legally

The issue of same-sex marriage has been included in the survey since 2014, and the other two 
have been included since 2015. Currently, despite a complicated policy landscape, support for 
nondiscrimination protections and support for same-sex marriage, along with opposition to 
allowing religiously based service refusals, are at or near all-time highs. In December 2022, Pres-
ident Joe Biden signed the Respect for Marriage Act, which legally recognizes same-sex marriage 
at the federal level.1 This legislation was drafted after Supreme Court Justice Clarence Thomas 
argued in a concurring opinion that the Supreme Court should “reconsider” the 2015 Obergefell 
v. Hodges decision, which struck down state-level bans on same-sex marriage.2 Meanwhile, how-
ever, there have been more than 300 bills introduced in state legislatures across the country that 
seek to roll back the rights of LGBTQ Americans.3 

1	 https://www.congress.gov/bill/117th-congress/house-bill/8404  
In late 2022, Congress passed the Respect for Marriage Act, which protects statutory recognition of same-
sex and interracial marriage federally. The bill also requires that states recognize the sovereignty of marriag-
es performed in other states but stops short of requiring states to legalize same-sex marriage.

2	 https://www.cnn.com/2022/06/24/politics/abortion-ruling-gay-rights-contraceptives/index.html
3	 https://www.aclu.org/legislative-attacks-on-lgbtq-rights
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Profile of LGBTQ Americans
Demographics
According to the 2022 American Values Atlas, 10% of Americans identify as LGBTQ, including 3% 
who identify as gay or lesbian, 4% who identify as bisexual, and 2% who identify as something else.

Americans who identify as LGBTQ mirror the American population on many demographics. How-
ever, they are more likely to be Democrat, liberal, and religiously unaffiliated. They also tend to 
be younger.

Age and Generation

LGBTQ Americans are more than twice as likely as the general population to be under age 30 and 
to belong to Generation Z. Among Americans who identify as LGBTQ, nearly half (46%) are young 
adults (ages 18–29), one-third (33%) are ages 30–49, 15% are ages 50–64, and 7% are seniors 
(ages 65 and older), compared with 20%, 32%, 26%, and 22%, respectively, of all Americans. In ad-
dition, nearly three in ten LGBTQ Americans belong to Generation Z (28%), around four in ten are 
millennials (41%), 17% are Generation X, 13% are baby boomers, and only 1% belong to the Silent 
Generation, compared with 11%, 28%, 26%, 29%, and 5%, respectively, of all Americans.4

Young Americans (23%) are more than twice as likely to identify as LGBTQ as Americans of any 
other age group, including those ages 30–49 (10%), those ages 50–64 (6%), and seniors (3%). Sim-
ilarly, 25% of Generation Z Americans identify as LGBTQ, a significantly higher proportion than 
among millennials (15%), Generation X (7%), boomers (4%), and the Silent Generation (2%).

Race and Ethnicity

Compared to all Americans, LGBTQ Americans are more likely to be Hispanic (21% vs. 17%) and 
are less likely to be white (58% vs. 63%), though whites do make up the majority of the LGBTQ 
community. While 12% of LGBTQ Americans identify as Black, less than ten percent are Asian 
American and Pacific Islander (AAPI) (6%), multiracial (3%), or Native American (1%).

Meanwhile, about one in ten Hispanic Americans (13%), Black Americans (10%), AAPI (10%), and 
white Americans (9%) identify as LGBTQ, as do 6% of Native Americans. Among multiracial Ameri-
cans, 22% identify as LGBTQ.

4	 Generation Z (born 1997-2004), millennials (born 1981-1996), Generation X (born 1965-1980), baby boomers 
(born 1946-1964), Silent Generation (born before 1946).
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Source: PRRI, American Values Atlas, 2022.
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Geography

More than a third of LGBTQ Americans live in the South (36%), while 29% live in the West. A small-
er proportion of LGBTQ Americans live in the Midwest (20%) and in the Northeast (16%). The five 
states that are home to the largest shares of LGBTQ Americans are California (14%), Texas (8%), 
Florida (6%), New York (6%), and Illinois (4%).

Party Affiliation and Political ideology

LGBTQ Americans are six times as likely to identify as Democrats (48%) as they are to identify as 
Republicans (8%). By contrast, 34% of all Americans identify as Democrats and 26% identify as Re-
publicans. About one in three Americans identify as independents (29%), as do a similar propor-
tion of LGBTQ Americans (27%). Only 3% of Republicans identify as LGBTQ, compared with 9% of 
independents and 14% of Democrats.

The majority of LGBTQ Americans (56%) identify as liberal, compared with 31% who identify as 
moderate, and only 11% who identify as conservative. By contrast, among all Americans, more 
than one-third identify as conservative (34%) or moderate (35%), while 29% identify as liberal. 
Only 3% of conservatives identify as LGBTQ, compared with 9% of moderates and 19% of liberals.

Religious Affiliation

LGBTQ Americans are nearly twice as likely as the general population to identify as religiously un-
affiliated (50% vs. 26%). Likewise, compared to all Americans, LGBTQ Americans are half as likely 
to identify as white mainline Protestant (8% vs. 13%) or white Catholic (7% vs. 13%) and one-third 
as likely to identify as white evangelical Protestant (4% vs. 13%). The religious affiliation gap be-
tween LGBTQ Americans and all Americans is much less pronounced among nonwhite Christian 
groups.

About two in ten non-Christians identify as LGBTQ. This includes 19% of Unitarian Universalists, 
19% of the religiously unaffiliated, 15% of Buddhists, 11% of Jews, 9% of Muslims, 5% of Hindus, 
and 32% of members of other non-Christian religions. Members of Christian religious traditions 
are less likely to identify as LGBTQ, with the exception of Hispanic Protestants (12%).
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Support for Nondiscrimination 
Protections for LGBTQ People
Eight in ten Americans (80%) favor laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender 
people against discrimination in jobs, public accommodations, and housing. This includes 48% 
who strongly support such laws. About one in five Americans (18%) oppose these laws, including 
7% who strongly oppose them. Support for these protections has increased over the past few 
years: around seven in ten Americans favored nondiscrimination provisions in 2015 (71%), 2017 
(70%), 2018 (69%), and 2019 (72%), before rising to 76% in 2020 and 79% in 2021.5

5	 PRRI’s American Values Atlas was conducted by random-digit-dial telephone (calling both landlines and cell 
phones) from 2014 to 2020. In 2021, the project transitioned to a probability-based online panel. In the tran-
sition, demographic and religious metrics were compared to ensure the two sources were comparable; how-
ever, it is possible that the change in survey mode from telephone to internet caused some small additional 
changes to the data beyond the usual sampling error that accompanies all surveys. A full methodological 
description is available in the appendix. 

FIGURE 3.  Support for Nondiscrimination Protections for LGBT People, by Party Affilia-
tion, 2015-2022					   
Percent who favor laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender people against 
discrimination in jobs, public accommodations, and housing:

RepublicanAll Americans Democrat

Source: PRRI, American Values Atlas, 2015-2022.

Note: 2021, 2022 surveys were conducted online; 2015-2020 were by telephone. 
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Overwhelming shares of Democrats (90%) and independents (82%), as well as two-thirds of Re-
publicans (66%), favor nondiscrimination provisions for LGBTQ people. Since 2015, support has 
increased by 12 percentage points among Democrats (78% to 90%) and nine percentage points 
among independents (73% to 82%). Support among Republicans has increased by five percentage 
points (61% to 66%).

Vast majorities of most major religious groups support nondiscrimination protections for 
LGBTQ people. This includes nearly all Unitarian Universalists (92%), members of other 
non-Christian religions (88%), religiously unaffiliated Americans (87%), Hispanic Catholics 
(86%), Jewish Americans (86%), white mainline Protestants (83%), and white Catholics (82%). 
At least three in four Black Protestants (79%), other Catholics of color (79%), Latter-day Saints 
(78%), Buddhists (78%), Hindus (76%), and other Protestants of color (75%) support nondis-
crimination laws to protect LGBTQ people. In addition, seven in ten Orthodox Christians (70%) 
and Muslims (70%) support such laws.6 A smaller majority of Hispanic Protestants (62%) and 
white evangelical Protestants (62%) also support nondiscrimination protections for LGBTQ 
people. Jehovah’s Witnesses are the religious group whose members are the least likely to 
support such protections, with support at 50%. Among almost all these groups, support has 
either increased or not seen a substantial change since 2015. Only Hispanic Protestants have 
decreased in support since 2015.  

Majorities of almost every major racial and ethnic group support nondiscrimination protec-
tions for LGBTQ people. This includes AAPI (82%), white Americans (80%, up from 71% in 2015), 
Hispanic Americans (79%, up from 74% in 2015), Black Americans (75%, up from 65% in 2015) 
and multiracial Americans (79%, up from 72% in 2015).7 Majorities of white Americans across 
educational lines support nondiscrimination protections for LGBTQ people, though whites with a 
college degree (87%, up from 80% in 2015) are more likely than whites without a degree (76%, up 
from 67% in 2015) to support these provisions. 

While the majority of Americans support nondiscrimination policies protecting LGBTQ people, the 
percentage increases with the level of formal education: 73% of Americans with a high school di-
ploma or less favor protections (up from 63% in 2015), as do 79% of Americans with some college 
education (up from 73% in 2015), 86% of Americans with a college degree (up from 78% in 2015), 
and 88% of Americans with postgraduate education (up from 82% in 2015).

6	 Orthodox Christians (N=89), Muslims (N=96), and Hindus (N=98) are the only religious groups for which the 
number of respondents was lower than 100. Results need to be interpreted with caution.

7	 Support among AAPI is not available in the 2015 dataset. 
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Source: PRRI, American Values Atlas, 2015 and 2022.

* Indicates a statistically significant difference at the 95% confidence interval (p < 0.05).

FIGURE 4.  Support for Nondiscrimination Protections for LGBT People, by Religious Affilia-
tion, 2015-2022
Percent who favor laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender people against 
discrimination in jobs, public accommodations, and housing:
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While there are not substantial differences by age overall, Republicans ages 18–29 (63%) are nota-
bly less likely than Republicans ages 65 and over (68%) to support nondiscrimination provisions 
for LGBTQ people. 

Women (81%) are slightly more likely than men (77%) to support these policies. While there 
are no differences between Democratic men (90%) and Democratic women (91%), Republican 
women (70%) are notably more likely than Republican men (63%) to support nondiscrimination 
protections for LGBTQ people. Independent women (84%) are slightly more likely to be sup-
portive than independent men (81%).

Although residents of states in the South are slightly less likely to support nondiscrimination 
laws than the rest of the country, there are significant increases across regions since 2015. Most 
Americans who reside in the Northeast support these protections (82%, up from 76% in 2015), as 
do a majority of people in the West (81%, up from 75%), the Midwest (80%, up from 71%), and the 
South (77%, up from 66%).
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In the five states with the highest rates of support for nondiscrimination protections, well above 
eight in ten people express support. And the support has increased significantly since 2015 in these 
states: District of Columbia (89%, up from 73% in 2015), New Hampshire (88%, up from 80%), Virgin-
ia (88%, up from 68%), Vermont (87%, up from 76%), and Connecticut (86%, up from 78%).

Notably, in the five states with the lowest levels of support for nondiscrimination laws, about two-
thirds of people still favor such laws. These states include Alabama (69% support), South Caroli-
na (68%), Nebraska (67%), South Dakota (67%), and Oklahoma (65%). Among these states, only 
Alabama has significantly shifted since 2015, when support was at 56%.

Americans who reside in states with nondiscrimination protections in place for LGBTQ people 
are more likely than those who reside in states without those protections to favor such laws 
(82% vs. 76%).8

8	 The States with nondiscrimination protections for LGBTQ people are California, Colorado, Connecticut, Dela-
ware, the District of Columbia, Hawaii, Illinois, Iowa, Maine, Maryland, Massachusetts, Michigan, Minnesota, 
Nevada, New Hampshire, New Jersey, New Mexico, New York, Oregon, Rhode Island, Utah, Vermont, Virginia, 
and Washington. States were determined to fall into this category if they had laws explicitly protecting 
LGBTQ people from housing, employment, and public accommodations discrimination, https://www.lgbt-
map.org/equality-maps/non_discrimination_laws
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Religiously Based Service Refusals
A majority of Americans have consistently opposed permitting businesses to refuse service to 
LGBTQ people on religious grounds, and in 2022 nearly two-thirds of Americans (65%) oppose 
allowing such refusals. One-third of Americans (33%) support allowing religiously based service 
refusals, including 15% who strongly favor allowing them. Opposition to allowing religiously based 
service refusals has fluctuated since 2015, when 59% of Americans opposed this policy. Opposition 
stayed about the same in 2016 (61%) and 2017 (60%), then ticked slightly down, to 57% in 2018 and 
56% in 2019. In 2020, opinion shifted back to the 2016 level (61%), and then up again in 2021 (66%). 

Nearly nine in ten Democrats (86%) and about two-thirds of independents (64%) oppose allowing 
religiously based refusals to serve gay and lesbian people. About four in ten Republicans (41%) 
oppose allowing such service refusals, while a majority of Republicans (57%) support allowing 
them. Opposition to religiously based service refusals has increased among Democrats (from 
74% in 2015) and independents (from 59% in 2015) but has remained relatively consistent among 
Republicans (40% in 2015).

FIGURE 6.  Opposition to Religiously Based Service Refusals for LGBT People, by Party Affil-
iation, 2015-2022
Percent who oppose allowing a small business owner in your state to refuse to provide products 
or services to gay or lesbian people, if doing so violates their religious beliefs:

RepublicanAll Americans Democrat

Source: PRRI, American Values Atlas, 2015-2022.

Note: 2021, 2022 survey was conducted online; 2015-2020 were by telephone.		
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Majorities of almost every major religious group oppose allowing religiously based service refus-
als, including 88% of Unitarian Universalists, 78% of Hispanic Catholics, 77% of Hindus, 77% of 
members of other non-Christian religions, 76% of religiously unaffiliated Americans, 73% of Black 
Protestants, 73% of other Catholics of color, 73% of Muslims, 73% of Jewish Americans, 73% of 
Buddhists, 64% of white Catholics, 63% of Hispanic Protestants, 62% of white mainline Protes-
tants, and 54% of other Protestants of color. Half of Orthodox Christians (51%) and Jehovah’s 
Witnesses (50%), less than half of Latter-Day Saints (46%), and only 37% of white evangelical 
Protestants also oppose allowing religiously based service refusals.9 The level of opposition has 
increased among every group except Orthodox Christians, Jehovah’s Witnesses, Latter-day Saints, 
and white evangelical Protestants.

White Americans (61%) are less likely than Hispanic Americans (73%), Black Americans (73%), and 
AAPI (73%) to oppose allowing religiously based refusals to serve LGBTQ people. However, white 
Americans with a college degree (64%) are more likely than whites without a college degree (59%) 
to oppose religiously based service refusals.

Majorities of Americans across educational lines oppose allowing religiously based service refus-
als. Opposition is highest among Americans with a postgraduate degree (68%), followed by those 
with a four-year college degree (66%), those with a high school degree or less (65%) and those 
with some college experience (64%). 

Young Americans ages 18–29 (70%) are notably more likely to oppose allowing religiously based 
service refusals than Americans ages 30–49 (65%), ages 50-64 (65%), and ages 65 and over (61%). 
Senior Republicans (37%) are notably less likely than to oppose allowing religiously based service 
refusals than are Republicans of other ages, including those ages 18–29 (42%), ages 30–49 (44%) 
and ages 50–64 (43%). Interestingly, even though the vast majority of Democrats oppose allowing 
religiously based service refusals, Democrats ages 30–49 are the least likely to be opposed (82%), 
compared to Democrats ages 18–29 (89%), ages 50–64 (86%) and ages 65 and over (86%). 

Seven in ten women (70%) oppose allowing religiously based refusals to serve LGBTQ people, 
compared with 59% of men. While there are no differences between Democratic men (84%) and 
Democratic women (87%), Republican women (47%) are notably more likely than Republican men 
(35%) to oppose allowing religiously based service refusals. Independent women and men mirror 
women and men overall (71% and 59%).

9	 Orthodox Christians (N=89), Muslims (N=96), and Hindus (N=98) are the only religious groups for which the      
number of cases was lower than 100. Because of the low number of cases, the results for these groups need 
to be interpreted with caution.
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Source: PRRI, American Values Atlas, 2015 and 2022.

* Indicates a statistically significant difference at the 95% confidence interval (p < 0.05).

FIGURE 7.  Opposition to Religiously Based Refusals, by Religious Affiliation
Percent who oppose allowing a small business owner refuse to provide products or services to 
gay or lesbian people, if doing so violates their religious beliefs:
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Americans who reside in the South (61%) are less likely than Americans who reside in the North-
east (71%), the Midwest (65%) or the West (66%) to oppose allowing religiously based refusals to 
serve gay and lesbian people.

The five states with the highest rates of opposition are Maine (78%, up from 63% in 2015), Mas-
sachusetts (77%, up from 71%), the District of Columbia (76%, unchanged from 74% in 2015), Con-
necticut (75%, up from 68%), and California (71%, up from 63%).

Oklahoma (40%) and Alabama (47%) are the only states in which less than half of residents 
oppose allowing religiously based refusals, and both states declined in opposition compared to 
2015, when their rates of opposition were 48% and 52%, respectively. Idaho (53%), Alaska (55%), 
and Arkansas (55%) round out the five states with the lowest levels of opposition to allowing reli-
giously based service refusals.
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FIGURE 8.  Opposition to Religiously Based Service Refusals, by State
Percent who oppose allowing a small business owner in your state to refuse to provide products 
or services to gay or lesbian people, if doing so violates their religious beliefs:

Source: PRRI, American Values Atlas, 2022.
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Same-Sex Marriage
Support for legal same-sex marriage has steadily increased in the United States for nearly a 
decade. The majority of Americans were in support of allowing gay and lesbian couples to marry 
legally in 2014 and 2015 (54% and 53%, respectively). Support increased to around six in ten 
Americans in subsequent years (58% in 2016, 61% in 2017, and 62% in 2018 and 2019), and then 
to around seven in ten in 2020, 2021, and 2022 (67%, 68%, and 69%, respectively). PRRI finds that 
support for same-sex marriage has consistently grown across virtually all demographics and affili-
ations, even within groups in which supporters are not the majority.

About half of Republicans (49%) support same-sex marriage, compared to about one-third in 
2014 (35%). The level of support among independents has aligned with the level among all Amer-
icans, with 73% expressing support in 2022 (up from 58% in 2014). Support has increased among 
Democrats, going from around two-thirds in 2014 (65%) to more than eight in ten in 2022 (83%). 

Only a minority of white evangelical Protestants support allowing same-sex marriage, but their 
level of support has grown from around three in ten in 2014 (28%) to four in ten in 2022 (38%). 
Majorities of both white mainline Protestants and white Catholics support of allowing gay and les-

FIGURE 9.  Support for Same-Sex Marriage, by Party Affiliation	
Percent who favor allowing gay and lesbian couples to marry legally:

RepublicanAll Americans Democrat

Source: PRRI, American Values Atlas, 2014-2022.

Note: 2021, 2022 surveys were conducted online; 2015-2020 were by telephone.
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bian couples to marry legally, and support has risen in recent years, going from around six in ten 
in 2014 (62% and 61%, respectively) to around three-fourths in 2022 (77% and 75%, respectively).

Most other major religious groups have also become more likely to support same-sex marriage 
since 2014. Nearly nine in ten religiously unaffiliated Americans (87%), eight in ten Jewish Ameri-
cans (81%), 76% of other Catholics of color, and 75% of Hispanic Catholics express support. 

0 100

Source: PRRI, American Values Atlas, 2014 and 2022.

Note: Some religious traditions are not included due to small sample sizes.

* Indicates a statistically significant difference at the 95% confidence interval (p < 0.05).

FIGURE 10.  Support for Same-Sex Marriage, by Religious Affiliation 2014-2022
Percent who favor allowing gay and lesbian couples to marry legally:
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Since 2014, some groups have reached majority support for same-sex marriage,  including other 
Protestants of color (with support going from 41% in 2014 to 56% in 2022), Black Protestants (38% 
to 55%), and Muslims (42% to 53%). Latter-day Saints have gone from around one-fourth (27%) 
supporting same-sex marriage in 2014 to half (50%) being in support  in 2022. Hispanic Protes-
tants (43%, up from 35% in 2014) and Jehovah’s Witnesses (19%, up from 12% in 2014) show the 
lowest levels of support among religious groups. 

Support for legal same-sex marriage has been consistently higher among Americans ages 18–29 
than among those in older age groups. Support among Americans ages 18–29 has gone from 
70% in 2014 to 74% in 2022. Although a smaller percentage of Americans ages 30–49 favored 
same-sex marriage in 2014 compared to the 18–29 age group, their support grew to 73% in 
2022, nearly matching the younger age group. Slightly less than half of Americans ages 50–64 
(48%) supported allowing gay and lesbian couples to marry legally in 2014, but that percentage 
increased to around two-thirds (66%) in 2022. Similarly, four in ten Americans over the age of 
65 (39%) supported the legality of same-sex marriage in 2014, but more than six in ten (62%) ex-
pressed support in 2022, putting older Americans closer in line with those ages 50–64.

Among both Democrats and Republicans, there is a distinct break in support for same-sex mar-
riage around middle age. Republicans ages 18–29 and 30–49 express similar levels of support 
(52% and 53%, respectively). However, less than half of Republicans ages 50–64 (50%) and age 65 
or older (42%) express support. A similar pattern is present among Democrats. Among the 18–29 
and 30–49 age groups, support for same-sex marriage is at 86%, compared to 79% among Demo-
crats ages 50–64 and 80% among those age 65 or older.

Support for legal same-sex marriage increased among all racial groups between  2014 and 2022, 
though the growth has been more pronounced in some  groups than in others. AAPI Americans 
have consistently been the most supportive of same-sex marriage, and their rate of support in-
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Source: PRRI, American Values Atlas, 2014, 2022.

FIGURE 11.  Trends in Support for Same-Sex Marriage, by Age Group
Percent who favor allowing gay and lesbian couples to marry legally:
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creased from around two-thirds in 2014 (65%) to around three-fourths in 2022 (76%). Both white 
and Hispanic Americans have seen similar trends, with support growing from 56% to 71% between 
2014 and 2022 for white Americans and from 55% to 68% for Hispanic Americans. Black Americans 
had the most growth in support for same-sex marriage, going from 41% in 2014 to 59% in 2022. 
Support among multiracial Americans and Native Americans increased by less than ten percentage 
points from 2014 to 2022 (going from 62% to 71% and from 53% to 57%, respectively).

Although support for same-sex marriage has increased among all education groups, it is higher 
among groups with more education. Among Americans with a high school education or less, sup-
porters made up less than half the group (46%) in 2014 but accounted for 60% in 2022. Mean-
while, support has gone from 55% to 68% among those with some college education, from 61% 
to78% among college graduates, and from 65% to 80% among those with a postgraduate degree.

There is not a substantial divide between men and women on the issue of same-sex marriage, 
though women have generally been slightly more supportive. Women’s support increased from 
57% in 2014 to 70% in 2022, and men’s support grew from 50% to 67%.
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Percent who favor allowing gay and lesbian couples to marry legally:
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In 2014, the four regions of the United States varied in their support for same-sex marriage (64% 
in the Northeast, 59% in the West, 54% in the Midwest, and 46% in the South).Although all regions 
have increased in support, in 2022 support is notably lower in the South than in the other three 
regions. More than seven in ten of Americans in the Northeast, West, and Midwest (75%, 73%, 
and 71%, respectively) support allowing same-sex couples to marry legally, while 63% of Ameri-
cans in the South share that sentiment.

On June 26, 2015, the U.S. Supreme Court’s decision in Obergefell v. Hodges determined that 
same-sex marriage was legal at the federal level. However, in the wake of the Court’s June 2022 
decision to overturn Roe v. Wade, which had protected abortion access federally, some believe 
that the Obergefell decision may also be under threat. If it were to be overturned, same-sex mar-
riage would not be legal in most states under current laws.10 Support for same-sex marriage is 
higher in those states where it is legal at the state level than in those where it would be banned if 
Obergefell v. Hodges were overturned (75% vs. 65%, respectively).

10	 Same-sex couples would be legally allowed to marry in the District of Columbia and 18 states: California, 
Connecticut, Delaware, Hawaii, Illinois, Iowa, Maine, Maryland, Massachusetts, Minnesota, Nevada, New 
Hampshire, New Jersey, New Mexico, New York, Rhode Island, Vermont, and Washington. In the rest of the 
states, same-sex marriage would become banned. 

FIGURE 13.  Support Based on if Same-Sex Marriage Remained Legal if Obergefell were 
Overturned
Percent who:

Source: PRRI, American Values Atlas, 2022.
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Intersections of Views on LGBTQ 
Rights and Views on Race, Christian 
Nationalism, Gender, and Patriarchy
PRRI’s 2022 American Values Atlas included various measures to assess Americans’ attitudes 
toward the role of race and gender norms in the country, along with a new measure of Christian 
nationalist beliefs. While not all of these measures were included across the entire year, sample 
sizes for each of the quarterly surveys are large enough to examine how views on these issues 
intersect with views on LGBTQ rights.

The Structural Racism Index and LGBTQ Rights
In June 2022, PRRI asked 11 questions on a range of race-related topics, including white suprem-
acy, racial inequality, the impact of discrimination on African American economic mobility, the 
treatment of African Americans in the criminal justice system, general perceptions of race, and 
whether racism is still a significant problem today.11 The answers across all 11 questions, which 
are highly correlated, were combined to create our Structural Racism Index scale. A full descrip-
tion of the scale can be found in the appendix.

The Structural Racism Index combines the answers to these 11 questions and rescales the scores 
to values from 0 (low, less racism) to 1 (high, more racism). Among all Americans, the median 
score on the Structural Racism Index is 0.45, near the center of the scale.

Attitudes toward structural racism correlate closely with attitudes toward LGBTQ rights. Amer-
icans who strongly favor protections for LGBTQ people score lower on the Structural Racism 
Index. This correlation is likely related to Americans’ partisan and ideological views.

The median scores on the Structural Racism Index are lower for Americans who favor or strongly 
favor nondiscrimination protections for LGBTQ people (0.52 and 0.24, respectively) than for those 
who oppose or strongly oppose these protections (0.61 and 0.70, respectively). Overall, the medi-

11	 The methodology for creating the Structural Racism Index was first developed in PRRI President Robert P. 
Jones’s 2020 book “White Too Long: The Legacy of White Supremacy in American Christianity,” using data 
collected in PRRI’s 2018 American Values Survey. The Structural Racism Index discussed here uses seven 
of the original fifteen questions, plus four new questions. Because the question battery has changed over 
time, trends are not directly comparable. Only respondents who completed at least six of the 11 items are 
included in the scale, n=5,317. The 11 questions have a Cronbach’s alpha of 0.93, indicating that responses 
are highly correlated and scaling is appropriate.
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an score for those who support nondiscrimination protections is 0.39, compared to 0.64 among 
those who oppose such protections.

Americans who favor or strongly favor allowing businesses to refuse service to LGBTQ people on 
religious grounds have higher median Structural Racism Index scores (0.55 and 0.73, respectively) 
than those who oppose or strongly oppose allowing such service refusals (0.42 and 0.30, respec-
tively). In total, Americans who favor allowing service refusals have a higher median score (0.61) 
than those who oppose them (0.36).

Americans who favor the legality of same-sex marriage have a lower median score on the struc-
tural racism scale than those who oppose same-sex marriage (0.39 vs. 0.57). Those who strongly 
favor same-sex marriage (0.27) have a much lower median score than those who strongly oppose 
it (0.67). However, Americans who say they favor or oppose same-sex marriage but don’t say they 
feel strongly about it have identical median scores (0.52).

Christian Nationalism and LGBTQ Rights
PRRI’s recent Christian nationalism survey used a series of five questions to measure adherence 
to Christian nationalism. These questions addressed the relationship between Christianity, Amer-
ican identity, and the U.S. government. The resulting scale is used to classify Americans into one 
of four groups: Christian nationalism adherents, sympathizers, skeptics, and rejecters.

A majority of Christian nationalism adherents (53%) favor nondiscrimination protections for 
LGBTQ people. However, much larger shares of Christian nationalism sympathizers (67%), skep-
tics (83%), and rejecters (96%) support such protections.

0 0.80.70.60.50.40.30.20.1

Source: PRRI, American Values Atlas, 2022.
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Among Christian nationalism adherents, views on nondiscrimination protections for LGBTQ 
people vary significantly according to partisan affiliation. Less than half of Republican Christian 
nationalism adherents support nondiscrimination protections (48%), compared to 56% of inde-
pendents who are adherents, and 71% of Democrats who are adherents. LGBTQ nondiscrimina-
tion protections are supported by broad majorities across the party spectrum among those who 
are not Christian nationalist adherents, including 70% of Republicans, 85% of independents, and 
92% of Democrats.

The clearest correlation between Christian nationalist beliefs and views on LGBTQ rights is on 
the question of whether business owners should be allowed to refuse to serve gay and lesbian 
customers because of religious beliefs. Christian nationalism adherents are about five times as 
likely as Christian nationalism rejecters to support allowing religiously based service refusals (61% 
and 12%, respectively). About half of Christian nationalism sympathizers (51%) and one-third of 
skeptics (33%) support allowing religiously based service refusals.

Among all the groups included in PRRI’s survey, Christian nationalism adherents have one of the 
lowest rates of support for same-sex marriage. Just one-fourth of Christian nationalism adherents 
(25%) say same-sex marriage should be legal, compared to significantly more sympathizers (45%), 
three-fourths of skeptics (76%), and nearly all rejecters (95%). 
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Source: PRRI, Christian Nationalism Survey, 2023.

FIGURE 15.  Support for LGBTQ Rights Policies, by Christian Nationalism groups
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Patriarchal Attitudes and LGBTQ Rights
PRRI asked a series of questions to measure attitudes toward gender norms and patriarchal 
views of society. One-third of Americans (33%) completely or mostly agree with the following 
statement: “In a truly Christian family, the husband is the head of the household, and the woman 
submits to his leadership.” Similarly, 34% agree that “these days, society seems to punish men 
just for acting like men,” and 38% agree that “society has become too soft and feminine.” Agree-
ment with these patriarchal views correlates closely with attitudes toward LGBTQ rights.

Around two-thirds of Americans who agree that women should submit to a man’s leadership 
(68%) favor nondiscrimination protections for LGBTQ people, compared to 88% of those who do 
not agree with that statement. Likewise, 68% of Americans who agree that society has become 
too soft and feminine support nondiscrimination protections, compared to 90% of those who 
disagree. Finally, 67% of those who agree that society punishes men for acting like men support 
nondiscrimination protections, compared to 88% of those who disagree.

Americans who agree that in truly Christian households women must submit to a man’s lead-
ership are about twice as likely to favor allowing religiously based service refusals as those who 
disagree with this idea (49% vs. 25%). A majority of Americans who believe that society has be-
come too soft and feminine favor allowing service refusals (53%), compared to 21% of those who 
disagree with the notion that society is too feminine. Finally, 55% of those who agree that society 
punishes men for acting like men support service refusals, compared to 22% of Americans who 
disagree with that statement.

Around half of Americans who hold patriarchal views of society support the legality of same-sex 
marriage, including 47% of those who agree that women should submit to a man’s leadership, 
53% of those who agree that society has become too soft and feminine, and 53% of those who 
say society punishes men for acting like men. At least eight in ten Americans who disagree with 
these statements favor legal same-sex marriage (83%, 82%, and 80%, respectively). 
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Appendix 1: Survey Methodology
The survey was designed and conducted by PRRI. The survey was made possible through the 
generous support of the Arcus Foundation, the Evelyn and Walter Haas, Jr. Fund, the Gill Founda-
tion, and the E. Rhodes and Leona B. Carpenter Foundation. The survey was conducted among a 
random sample of 22,984 adults (age 18 and up) living in all 50 states in the United States. Among 
those, 20,603 are part of Ipsos’s Knowledge Panel and an additional 2,381 were recruited by Ipsos 
using opt-in survey panels to increase the sample sizes in smaller states. Interviews were con-
ducted online between March 11 and December 14, 2021. 

Respondents are recruited to the KnowledgePanel using an addressed-based sampling methodology 
from the Delivery Sequence File of the USPS – a database with full coverage of all delivery addresses 
in the U.S. As such, it covers all households regardless of their phone status, providing a representa-
tive online sample. Unlike opt-in panels, households are not permitted to “self-select” into the panel; 
and are generally limited to how many surveys they can take within a given time period. 

The initial sample drawn from the KnowledgePanel was adjusted using pre-stratification weights 
so that it approximates the adult U.S. population defined by the 2019 American Community 
Survey (ACS).  Next, a probability proportional to size (PPS) sampling scheme was used to select a 
representative sample. 

To reduce the effects of any non-response bias, a post-stratification adjustment was applied 
based on demographic distributions from the ACS. The post-stratification weight rebalanced the 
sample based on the following benchmarks: age, race and ethnicity, gender, Census division, 
metro area, education, and income. The sample weighting was accomplished using an iterative 
proportional fitting (IFP) process that simultaneously balances the distributions of all variables. 
Weights were trimmed to prevent individual interviews from having too much influence on the 
final results. In addition to an overall national weight, separate weights were computed for each 
state to ensure that the demographic characteristics of the sample closely approximate the 
demographic characteristics of the target populations. The state-level post-stratification weights 
rebalanced the sample based on the following benchmarks: age, race and ethnicity, gender, edu-
cation, and income.

These weights from the KnowledgePanel cases were then used as the benchmarks for the addi-
tional opt-in sample in a process called “calibration.” This calibration process is used to correct for 
inherent biases associated with nonprobability opt-in panels. The calibration methodology aims 
to realign respondents from nonprobability samples with respect to a multidimensional set of 
measures to improve their representation. 
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The margin of error for the national survey is +/- 0.8 percentage points at the 95% level of confi-
dence, including the design effect for the survey of 1.7. In addition to sampling error, surveys may 
also be subject to error or bias due to question wording, context, and order effects. Additional 
details about the KnowledgePanel can be found on the Ipsos website: https://www.ipsos.com/
en-us/solution/knowledgepanel

General Public 
(unweighted)

Total Sample 22,984

Male 10,519

Female 12,465

White evangelical Protestant 3,566

White mainline Protestant 3,951

Black Protestant 1,397

Hispanic Protestant 573

Other Protestant of color 543

White Catholic 3,638

Hispanic Catholic 1,317

Other Catholic of color 337

Latter-day Saint 369

Jehovah’s Witness 189

Orthodox Christian 89

Jewish 565

Muslim 96

Buddhist 147

Hindu 98

Unitarian/Universalist 162

Other non-Christian religion 357

Religiously unaffiliated 1,445

No response 193

General Public 
(unweighted)

Total Sample 22,984

Republican 6,845

Independent 6,780

Democrat 7,481

Other/Don’t know 1,878

White, non-Hispanic 16,824

Black, non-Hispanic 2,019

Hispanic 2,583

AAPI 789

Multiracial 612

American Indian/Alaska Native 141

No response 16

Age 18-29 1,941

30-49 6,440

50-64 6,805

65+ 7,798

Northeast 4,085

Midwest 4,854

South 8,169

West 5,876

TABLE A1. Demographic, Political, Religious, and Geographic Subgroup Sample Sizes
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State Total Sample

United States 22,984

Alabama 261

Alaska 160

Arizona 558

Arkansas 176

California 2,295

Colorado 389

Connecticut 274

Delaware 164

District of Columbia 160

Florida 1,457

Georgia 601

Hawaii 157

Idaho 167

Illinois 740

Indiana 414

Iowa 218

Kansas 177

Kentucky 516

Louisiana 214

Maine 167

Maryland 401

Massachusetts 446

Michigan 715

Minnesota 403

Mississippi 178

Missouri 406

State Total Sample

United States 22,984

Montana 164

Nebraska 163

Nevada 196

New Hampshire 182

New Jersey 590

New Mexico 527

New York 1,133

North Carolina 686

North Dakota 157

Ohio 837

Oklahoma 200

Oregon 325

Pennsylvania 979

Rhode Island 157

South Carolina 304

South Dakota 156

Tennessee 436

Texas 1,611

Utah 193

Vermont 156

Virginia 652

Washington 583

West Virginia 156

Wisconsin 466

Wyoming 161

TABLE A2. State Sample Sizes
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Appendix 2: The Structural Racism Index
PRRI developed a set of questions about Americans’ attitudes toward structural racism. The word-
ing of these questions is listed in the figure below.

FIGURE A1. Structural Racism Index Questions

* Note: Response options for questions marked with an asterisk were reverse-coded (disagree vs. agree) so that they 
would run the same ideological direction as other question in the scale. 

Source: PRRI-EPU, Religion and Inclusive Public Spaces, 2022.
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Question wording

26
Racial problems in the U.S. are rare, isolated 
situations.

40
It’s really a matter of some people not trying hard 
enough; if Black Americans would only try harder,  
they could be just as well off as white Americans.

41
Today discrimination against white Americans has 
become as big a problem as discrimination against 
Black Americans and other minorities.

52
Generations of slavery and discrimination have created 
conditions that make it difficult for many Black 
Americans to work their way out of the lower class.*

55
Generations of slavery and discrimination against 
Black people have given white people unfair 
economic advantages.*

56
Racial minorities use racism as an excuse more than 
they should.

58
A Black person is more likely than a white person to 
receive the death penalty for the same crime.*

58
If we truly want to repent of the history of racism in 
the U.S., we must be willing to repair the damage it 
has done to generations of Black Americans.*

62
White supremacy is still a major problem in the U.S. 
today.*

62
White people in the U.S. have certain advantages 
because of the color of their skin.*

72
White Americans today are not responsible for 
discrimination against Black people in the past.
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Appendix 3: The Christian Nationalism Scale
To develop the Christian nationalism scale, respondents were asked whether they completely 
agree, mostly agree, mostly disagree, or completely disagree with each of the following state-
ments:

•	 The U.S. government should declare America a Christian nation.

•	 U.S. laws should be based on Christian values.

•	 If the U.S. moves away from our Christian foundations, we will not have a country anymore.

•	 Being Christian is an important part of being truly American.

•	 God has called Christians to exercise dominion over all areas of American society.

The answers across all five questions are highly correlated, with a Cronbach’s alpha of 0.92, and 
they were combined to create the Christian nationalism scale. The scale combines answers to 
these questions using an additive scale and recalibrates the scores to values from 0 (low) to 1 
(high). 

Each respondent is given a composite score based on their answers to the five questions and is 
then assigned into one of four key groups:

•	 Christian Nationalism Adherents (Score 0.75–1): These Americans overwhelmingly either 
agree or completely agree with the statements in the scale. This group includes 10% of 
Americans.

•	 Christian Nationalism Sympathizers (Score 0.5–0.74): A majority of these Americans agree 
with the statements in the scale but they are less likely than adherents to completely agree. 
This group includes 19% of Americans.

•	 Christian Nationalism Skeptics (Score 0.01-0.49): A majority of these Americans disagree 
with the statements in the scale but are less likely than rejecters to completely disagree. This 
group includes 39% of Americans.

•	 Christian Nationalism Rejecters (Score 0): These Americans completely disagree with all five 
statements in the scale. This group includes 29% of Americans.
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Appendix 4: About PRRI 
PRRI 

PRRI is a nonprofit, nonpartisan organization dedicated to research at the intersection of religion, 
values, and public life. 

Our mission is to help journalists, opinion leaders, scholars, clergy, and the general public better 
understand debates on public policy issues and the role of religion and values in American public 
life by conducting high quality public opinion surveys and qualitative research. 

PRRI is a member of the American Association for Public Opinion Research (AAPOR), the Amer-
ican Political Science Association (APSA), and the American Academy of Religion (AAR), and 
follows the highest research standards of independence and academic excellence. 

We are also a member organization of the National Council on Public Polls, an association of polling 
organizations established in 1969, which sets the highest professional standards for public opinion 
researchers. PRRI is also a supporting organization of the Transparency Initiative at AAPOR, an ini-
tiative to place the value of openness at the center of the public opinion research profession. 

As a nonpartisan, independent research organization, PRRI does not take positions on, nor do we 
advocate for, particular policies. Research supported by our funders reflects PRRI’s commitment 
to independent inquiry and academic rigor. Research findings and conclusions are never altered 
to accommodate other interests, including those of funders, other organizations, or government 
bodies and officials. 

History 

Since PRRI’s founding in 2009, our research has become a standard source of trusted 
in- formation among journalists, scholars, policy makers, clergy, and the general public. PRRI 
research has been cited in thousands of media stories and academic publications and plays 
a leading role in deepening public understanding of the changing religious landscape and its 
role in shaping American politics. 

For a full list of recent projects, see our research page: http://www.prri.org/research/ 

PRRI also maintains a lively online presence on Facebook (http://www.facebook.com/prripoll) and 
Twitter (http://www.twitter.com/prripoll). 
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